Digitalis technika I. (vimia102)
3. gyakorlat: Kombinacios halozatok minimalizalasa, hazardok, a
realizalas kérdései

Elméleti anyag:
e Lényegtelen kombinacié (don’t care) fogalma
o Kombinacioés hal6zatok minimalizalasa Karnaugh tablan (primimplikansok, lényeges
primimplikansok, lefedési tabla)
Tobbkimeneti fliggvények minimalizalasa
Mit tudunk minimalizalni és mit nem?
Tobbszintli kombinacios haldézatok
Homogén NAND ¢és NOR halozatok
Hazardjelenségek kombinacios haldzatokban: statikus, dinamikus, funkcionalis
hazardok
o Hazard keresés és megsziintetés

Figyelem: Az elmarad okt. 11.-i elmarad6 eléadas miatt az okt. 14.-i kurzusoknak a r6pZH-
r6l kimaradnak a hazard keresésre és megsziintetésre vonatkozo a 325-327-es kérdések!

Irodalom:

Benesoczky Zoltan: Kombindaciés halozatok egyszeriisitése (elektronikus jegyzet,
2004.) http://home.mit.bme.hu/%7Ebenes/oktatas/dig-jegyz_052/kombh.
Benesoczky Zoltan: Hazéardjelenségek kombinécios halézatokban (elektronikus
jegyzet, 2004.)
http://home.mit.bme.hu/%7Ebenes/oktatas/dig-jegyz_052/hazardok.pdf

Arat6 Péter: Logikai rendszerek tervezése (jegyzet), 2.3., 2.4. 2.5.

Gyakorlo példak:

3.1. Allapitsa meg, hogy az alabbi logikai fiiggvények diszjunktiv vagy konjunktiv kétszintii
megvaldsitasa tartalmaz kevesebb kapubemenetet!
Rajzolja fel a megoldasokat! (X: a don't care-eket jeldli, a legmagasabb helyiérték az A)

a/  F(A,B,C,D)=SZUMMA (0,1,4,8,11,12,13,14), X:(2,7)
b/ F(A,B,C,D)=PI(0,1,5,7,9) X:(4,12)
¢/ F(AB,CD)=PI(1,35,7913) X:(2,4,11,15)

3.2. Adott az alabbi Karnaugh-tabla!
Adja meg a kétszintli minimalis (amikor a hazard megengedett - 1. késébb) diszjunktiv
lefedést algebrai alak és kapcsolasi rajz formajaban.
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3.3. Rajzolja fel a kovetkezo fliggvény Karnaugh-tablajat:

(a.b) mod2 (a.c) mod2 (b.c)

3.4. Adja meg a kétszintli minimalis diszjunktiv lefedést (hazard
lehetséges), majd a hazardmentes megoldast is!
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3.5. Rajzolja fel az alabbi fliggvényeket kozvetleniil megvalositd kombinacios halozatot és
vizsgalja meg statikus vagy dinamikus hazard szempontjabol! Ha van hazard, akkor sorolja
fel, hogy milyen atmenetnél milyen hazardot talalt és modositsa tigy a kapcsolast, hogy
hazardmentes legyen! (Két feladat)

a/ F(A,B,C,D)=(/C+B.C).(A.D+/AC)
b/ F(AB)=AX+B.X; ahol X=/(A.B)

3.6.

a/ Van-e statikus vagy dinamikus hazard az alabbi logikai fiiggvényt kézvetleniil megvalositd
haloézatban?

b/ Tervezzen hazardmentes kétszintii, csupan NAND kapukat tartalmazé ekvivalens
halozatot!

Z = (A.B) mod2 (B.C) mod2 (C.A)
3.7.
Furfangos hallgaté tigy kodolja binarisan a decimalis szamjegyeket (0-9), hogy héttel
megszorozza Oket €s ezt az eredményt irja le hat biten binarisan.
a. Mennyi a (minimalis) Hamming tavolsaga ennek a kodkészletnek?
b. Tervezze meg a kddolot, azaz adja meg a logikai fliggvényeit annak a kombindcios

halozatnak, amely elvégzi a héttel vald szorzast:
DCBA=0000-56! fedcba=000000-t csindl,



DCBA=0001-bél fedcba=000111- csind,
DCBA=0010-bol fedcha=001110-t csind,
DCBA=1000-bo/ fedcba=111000-t csind,
DCBA=1001-bol fedcha=111111 csin.

c. Most tervezze meg a dekodert, azaz adja meg annak a kombinacids halézatnak a logikai
fiiggvényeit, amely ezt a furcsa kodot visszaalakitja NBCD kodda, azaz:

fedcba=000000 helyett DCBA=0000-t ad,

fedcba=000111 helyett DCBA=0001-¢t ad,

fedcba=001110 helyett DCBA=0010-dt ad,

fedcba=111000 helyett DCBA=1000-dt és
fedcba=111111 helyett DCBA=1001-et ad ki a kimeneten.

A logikai fliggvényeket a lehet6 legegyszertibb alakban adja meg!

Nehéz példak az érdeklodoknek:

3n.1. A 3.2. feladatban tegye Iényegtelen kombinaciova (don’t care) sziiletés és névnapja
(honap és nap) mintermjeit.

PIL. ha 11.30 és 12.05 a kétnevezetes nap, akkor az ABCDE =01011; 11110; 01100; 00101
mintermek lesznek 1ényegtelenek . Adja meg a kétszintli minimalis lefedést!

3n.2. Valaki valamikor valahol azt allitotta, hogy egy don’t care-eket nem tartalmazo
fiiggvény kétszintli hazdrdmentes megvalositasdhoz az 6sszes primimplikansra sziikség van.
Igaza van?



